

## **9 декабря - Международный день борьбы с коррупцией**

Международный день борьбы с коррупцией (International Anti-Corruption Day) отмечается 9 декабря. Он был провозглашен резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН от 21 ноября 2003 года № A/RES/58/4. Впервые его отметили в 2004 году. В 2017 году дату отмечают 14-й раз.

В этот день, 9 декабря 2003 года, в мексиканском городе Мерида на политической конференции высокого уровня была открыта для подписания Конвенция ООН против коррупции (принята Генеральной ассамблей ООН 31 октября 2003 года). Этот международный договор предусматривает меры по предупреждению коррупции, наказанию виновных, а также механизмы международного сотрудничества в борьбе с ней.

Международный день борьбы с коррупцией отмечает население всех стран-участниц ООН, которые поставили свои подписи и ратифицировали Конвенцию против коррупции. В России в этот день проводятся различные акции и мероприятия, печатаются плакаты и листовки.

Статистические исследования установили, что во время борьбы с коррупцией доходы государства могут увеличиваться в 4 раза (в долгосрочной перспективе), бизнес способен развиваться интенсивнее на 3%, а уровень детской смертности может снизиться на 75%.

Международной антикоррупционной общественной организацией Transparency International подготовлен доклад «Индекс восприятия коррупции» за 2016 год (ИВК-2016), по результатам которого Россия заняла 131 место из 176 стран.

Российская Федерация получила 29 баллов из 100, оказавшись в одном ряду с Ираном, Казахстаном, Непалом и Украиной. Несмотря на то, что позиция страны в рейтинге снизилась со 119 места по данным за 2015 год, по количеству баллов ее положение сохранилось. Снижение обусловлено расширением списка государств, охваченных исследованием, отмечает организация.

Первое место в ИВК-2016 поделили между собой Дания и Новая Зеландия (по 90 баллов), второе заняла Финляндия (89 баллов), третье — Швеция (88 баллов). Наименьшее количество баллов набрали Северная Корея (12 баллов), Южный Судан (11 баллов) и Сомали (10 баллов). Transparency International отмечает, что состав стран, набравших наибольшее и самое низкое количество баллов, остался практически неизменным.

Среди положительных факторов, повлиявших на позицию России, Transparency International упоминает выполнение части рекомендаций группы государств Совета Европы по борьбе с коррупцией (GRECO) и тот факт, что РФ с этого года стала участницей соглашения Организации по экономическому сотрудничеству и развитию (ОЭСР) об автоматическом обмене финансовой информацией с налоговыми службами других стран (с 2018 года).

Кроме того, сообщается в пресс-релизе, в России был введен ряд антикоррупционных мер в отношении чиновников, в частности, запрет на владение иностранными финансовыми инструментами. В то же время компании стали подлежать ответственности за то, что они не хранят или не обновляют данные о своих бенефициарах.

Индекс восприятия коррупции — составной индекс, измеряющий уровень восприятия коррупции в государственном секторе различных стран. Transparency International выпускает ИВК ежегодно с 1995 года. Индекс рассчитан на основании данных за последние два года (2015–2016), собранных 12 независимыми организациями в ходе опросов среди экспертов и предпринимателей по всему миру. Страны ранжируются по шкале от 0 до 100 баллов. Ноль баллов получают страны с самым высоким уровнем восприятия коррупции, 100 — с самым низким.

В последнее время борьба с коррупционерами заметно снизила уровень взяточничества в России и других странах мира, но до идеала ещё очень и очень далеко.

Именно поэтому борьбе с коррупцией посвящён отдельный день в году. **9 декабря** проходят конференции и семинары, демонстрации, флешмобы, акции, выступления и другие мероприятия.